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11-01-2023 
Eminescu mereu Eminescu 
Biblioteca Ştiinţifică a organizat o expoziție  

consacrată Poetului Național Mihai Eminescu şi 
Zilei Naţionale a Culturii. Au fost expuse 
documente din colecția Bibliotecii Științifice 
USARB, privind viața și opera poetului: 
documente din colecția de carte rară, ediții de 
lux şi bibliofile, referințe critice ale 
eminiscologilor din Republica Moldova, 
România, care au scris pagini memorabile 
despre autorul Luceafărului. Expoziţia a mai 
oferit documente despre: Eminescu în publicații periodice, Eminescu în teatru și film, Eminescu 
în numismatică, în muzică, în filatelie, în bibliografii.  

 
13-01-2023 
Ziua Naţională a Culturii, Ziua naşterii lui Mihai Eminescu celebrată în Clubul Cărţii 
De Ziua Naţională a Culturii şi 173 de ani de 

la naşterea lui Mihai Eminescu „partea noastră cea 
mai bună” (C. Noica), Clubuul Cărţii al BŞ a USARB 
a adus un omagiu marelui poet, al cărui destin s-a 
intersectat cu cel de a fi bibliotecar, prin organizarea 
a unui şir de evenimente închinate cinstirii operei 
marelui poet Mihai Eminescu. Peste 250 de 
utilizatori ai comunităţii academice: studenţi, cadre 
didactice, bibliotecari, oaspeţi, elevii Colegiului 
Pedagogic „Ion Creangă” din cadrul USARB au luat 
act de opera poetului Mihai Eminescu, personalitate 
care definește valorile esențiale ale culturii 
naționale. 

Ziua Eminescu a conceput cu o călătorie diacronică prin universul colecţiei eminesciene 
prezentată în expoziţia digitală Eminescu mereu Eminescu, expoziţiile tradiţionale: Imensitatea 
universului eminescian (Sala de împrumut nr. 1 Documente Ştiinţifice, beletristică), Leagănul 
poeziei româneşti – eternul Eminescu (Referințe Bibliografice), „Luceafărul” de Mihai 
Eminescu (1883) - 140 de ani de la publicare (Sala de lectură nr.2 Ştiinţe Filologice), M. 
Eminescu în versiunea electronică (Mediateca).  

Opera eminesciană (cărţi rare, ediții de lux şi 
bibliofile, adevărate opere de artă: poemul Doina - 
140 de ani de la publicare, Luceafărul - 140 de ani 
de la publicare,  volume ilustrate de diferiţi pictori din 
Republica Moldova şi România) a fost prezentată de 
Valentina Topalo, bibliotecară principală, de 
bibliotecarele Olga Dascal şi Natalia Luchianciuc. 
Un viu interes a trezit informaţia privind Luceafărul - 
poem de 98 de strofe cusut cu arnică pe o panză de 
7 metri, realizată de Maria Todor, Cugir, România. 

Pentru o clipă cei prezenţi au putut citi versuri, 
fragmente de proză din „Manuscrisele” poetului 
Mihai Eminescu, dăruite Bibliotecii Știinţifice de Academia Română. 

Elevii Colegiului Pedagogic „Ion Creangă” (gr 104) au citit şi recitat versurile lui Eminescu 
cu inspiraţie, interes, preţuire şi delicateţe, demonstrând astfel atitudinea şi respectul faţă de 
creaţia lui Mihai Eminescu. 

Ziua Culturii Naţionale şi Ziua de Naştere a Poetului Naţional Mihai Eminescu au fost 
sărbătorite cu elevii Colegiului Pedagogic „Ion Creangă” din cadrul USARB, studenţii Facultăţii 

http://libruniv.usarb.md/index.php?option=com_allvideoshare&view=video&Itemid=231&slg=eminescu-mereu-2022&lang=ro
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de Ştiinţe ale Educaţiei, Psihologie şi Arte. Evenimentul a fost coordonat de Veronica Rusov, 
prodecan al Facultăţii de Ştiinţe ale Educaţiei, Pedagogie şi Artă şi Vasile Garbuz, director 
adjunct, Colegiul Pedagogic „Ion Creangă”, Valentina Topalo, bibliotecară principală, 
responsabilă de activitatea Centrului Manifestări Culturale BŞ a USARB. 

La televizorul din hol a fost derulat programul evenimentului, însoţit de melodia „Eminescu” 
interpretată de Ion Aldea Teodorovici pe versurile lui Grigore Vieru şi cunoscutul poem a lui Mihai 
Eminescu „Luceafărul”. 

Activităţile desfăşurate pot fi urmărite de către utilizatori pe site-ul şi reţele sociale ale 
Bibliotecii Știinţifice a USARB. 

 
20-01-2023 
Membrii Parteneriatului Bilaterial dintre Republica 

Moldova şi Carolina de Nord (SUA) s-au întrunit, vineri 20 
ianuarie 2023, într-o şedinţă online prin aplicaţia Zoom. 

Participanţii la reuniune, Mihaela Staver și Valentina 
Topalo, BŞ a USARB, Carolyn Argentati, Peggy Gross, 
Renee Bosman, Lucy Holman, Susannah Benedetti, 
Catherine Lee, Donna Flake (reprezentanţi ai bibliotecilor din 
Carolina de Nord), Silvia Ciubrei (BŞM USMF), Viorica Lupu (BŞ, UTM) au discutat mai multe 
subiecte ce ţin de realizările parteneriatului, acordarea de împrumuturi interbibliotecare 
bibliotecilor din Republica Moldova și oferirea unui lot de carte, cât şi a suporturilor de cărți pentru 
bibliotecile din Republica Moldova. Au fost puse în discuţiie idei consructive cu privire la  
îmbunătățirea parteneriatului. 

 
25-01-2023 
Un grup de bibliotecari de la Biblioteca Ştiinţifică 

USARB: Elena CRISTIAN, şefă serviciu, Angela 
HĂBĂŞESCU, şefă birou şi bibliotecara Olga DASCAL au 
participat la Lecţia publică de diseminare a noutăţilor şi 
publicaţiilor despre agricultura ecologică cu 
genericul „Efectele schimbărilor climatice în Moldova şi 
Europa prin prisma agriculturii durabile, inclusiv ecologice”. 

Activitatea a fost organizată în cadrul Proiectului „InfOrganic Moldova 2020-2022”, realizat 
de Asociaţia „Educaţie pentru Dezvoltare” (AED) şi implementat cu suportul financiar al Fundaţiei 
„Servicii de Dezvoltare din Liechtenstein” (LED). 

Lecţia a fost moderată de Liliana Calmaţui, managerul proiectului. Au participat studenţii şi 
profesorii USARB, Boris Boincean, dr. hab. în ştiinţe agricole, profesor şi cercetător, Directorul 
Institutului de Cercetare a Culturilor de Câmp „Selecţia” din Bălţi, alţi angajaţi ai instituţiilor de 
învăţământ cu profil agricol şi ecologic. 

La finele activităţii, Biblioteca Ştiinţifică a USARB a primit  în dar de la  Nicolae Eremia, dr. 
hab., expert al Agenţiei Naţionale de Asigurare a Calităţii în Educaţie şi Cercetare (ANACEC), 
două lucrărări personale şi un lot de carte (peste 360 u.m) de la Asociaţia Obştească „Educaţie 
pentru Dezvoltare”. Donaţiile vor constitui un real suport informaţional-practic util în procesul de 
studii, cercetare şi de formare a viitorilor specialişti din domeniile Ştiinţe ale Naturii şi 
Agroecologie, persoanelor interesate de agricultura ecologică şi produsele ecologice. 

 
31-01-2023 
Bibliotecarii universitari bălţeni: Lina Mihaluţa, Valentina 

Topalo, Mihaela Staver, Silvia Ciobanu, Ludmila Răileanu, 
Varvara Ganea, Taisia Aculova, Tatiana Pogrebneac au 
participat, în data de 31 ianuarie 2023, la seminarul informativ 
„Măsurile de protecție a, datelor cu caracter personal în 
biblioteci”. În cadrul întrunirii au fost puse în discuție subiecte 

http://libruniv.usarb.md/images/multithumb_thumbs/b_640_480_0_1_0_images_evenimente_2023_intrunire-sua.jpg
http://libruniv.usarb.md/images/multithumb_thumbs/b_640_480_0_1_0_images_evenimente_2023_lectie-publica.jpg
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privind prevederile legislative actuale, drepturile și obligațiile bibliotecarilor în prelucrarea datelor 
cu caracter personal în procesul de evidență a utilizatorilor. 

Seminarul s-a desfăşurat în format hibrid, organizator Biblioteca Republicană Tehnico-
Științifică, Chișinău. Invitaţi speciali: formatori certificați din cadrul Centrului Național de Protecție 
a Datelor cu Caracter personal. 

 
01-02-2023 
Astăzi, 01 februarie 2023, în cadrul Bibliotecii 

Ştiinţifice a USARB, sala de lectură nr. 2 Ştiinţe 
Filologice, s-a desfăşurat activitatea consacrată 
Campaniei Naţionale „Citim cu voce tare împreună”, 
ediţia a XII-a. La eveniment au participat elevii clasei a 
XI-a D de la Liceul Teoretic Republican „Ion Creangă” 
din cadrul USARB, îndrumaţi de profesoara de limba 
şi literatura română, doamna Alina Cojocari. 

În cadrul evenementului s-au dus discuţii despre Campania Națională „Citim cu voce tare 
împreună”, organizată anual cu ocazia celebrării Zilei Internaționale a Cititului Împreună (ZICI 
2023). Este o o activitate globală promovată de către organizația LitWorld, începând cu anul 
2010. 

Au fost trecute în revistă problemele importanţei şi beneficiilor lecturii în devenirea 
personalităţii. Elevii au lecturat cu voce tare fragmente din operele preferate, regăsite la expoziţia 
de carte cu genericul Citeste textul preferat cu voce tare. Expoziţia cu documente din literatura 
română şi universală: nuvele, romane, povestiri, poveşti, poezii lirice, patriotice (sunt documente 
studiate conform planului de învăţământ) a fost organizată şi prezentată de Natalia Luchianciuc, 
bibliotecară, Sala de lectură nr. 2 Ştiinţe Filologice. 

În Sala de lectură nr. 4 Documente în limbi străine a fost organizată expoziţia Documente 
din literatura română şi universală. Au participat activ studenţii din grupele EGT31Z, EG11Z, 
ES11Z, Facultatea de Litere USARB (specialităţile: Traducere şi interpretare. Limba germană şi 
limba engleză; Limbi străine. Limba engleză şi limba spaniolă; Limbi străine. Limba engleză şi 
limba germană). 

Bibliotecara Olga Dascal a prezentat o altă expoziţie de carte cu genericul Modele 
interactive de citire cu voce tare, care a inclus: cărți electronice cu hyperlinkuri, audiobookuri, cărţi 
sonore, site-uri web, care pot fi citite interactiv, având drept conţinut documente ale scriitorilor 
români, francezi, germani, pe diverse suporturi informaţionale. Textele poetice şi poveştile audio 
sunt interpretate într-o manieră deosebită de scriitori, actori şi cântăreţi renumiţi. Utilizarea 
colecţiei Mediatecii se impune prin prezenţa documentelor electronice din cele mai variate, 
absolut necesare în contextul de învăţare, predare, alfabetizare media şi participare la activităţi 
curriculare universitare şi preuniversitare. 

Dna Alina Cojocaru a menţionat importanţa şi beneficiile lecturii, a subliniat rolul şi impactul 
acesteea. 

La finele evenimentului, participanţilor le-au fost înmânate certificate. 
 
08-02-2023 
Anual, în peste 170 de țări, în a 2-a 

săptămână a lunii februarie, este marcată Ziua 
Siguranței pe Internet. În scopul promovării 
utilizării responsabile a tehnologiilor on-line şi 
a telefoanelor mobile de către tineret, în 
Biblioteca Ştiinţifică a USARB a avut loc 
Campania de promovare a Zilei Internaţionale 
a Siguranţei pe Internet. 

Olga Dascal, bibliotecară, responsabilă 
de activitatea Mediatecii, a informat utilizatorii despre exploatarea responsabilă a tehnologiilor on-

https://www.saferinternetday.org/
https://www.saferinternetday.org/
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line, prevederile Netichetei - codului social al internetului, regulile de protejare a datelor personale 
în siguranță, încurajând utilizatorii să contribuie la crearea unui Internet mai bun.  

Angela Hăbăşescu, şefă birou, Secţia de Relaţii cu publicul, a prezentat expoziţia 
tematică Siguranţa informaţional-psihologică a tinerilor în spaţiul informaţional virtual, trecând în 
revistă publicaţiile din colecţia Bibliotecii, în care sunt abordate subiectele legate de siguranţa on-
line şi securitatea informaţiilor. 

La activitate au participat elevii grupei 101, Colegiul Pedagogic „Ion Creangă” din cadrul 
USARB  şi elevii claselor a 11-a A şi 11-a B ale Liceului Teoretic Republican „Ion Creangă” din 
Bălţi însoţiţi de cadrele didactice: Puiu Rodica şi Tîrnovschi Maria. 

La finele activităţii participanţii au fost îndemnaţi să completeze Chestionarul Siguranţa on-
line a utilizatorului Bibliotecii Ştiinţifice, cu scopul de a identifica opiniile utilizatorilor privitor 
la siguranţa on-line, căile de evitare a pericolelor pe Internet, în vederea asigurării procesului de 
căutare, selectare, evaluare şi utilizare corectă a informaţiilor electronice. 

 
09-02-2023 
În anul 2022, bibliotecile din 

învățământul preuniversitar (școli, gimnazii, 
licee) au fost evaluate, conform criteriilor 
stipulate în Regulamentul privind evaluarea 
bibliotecilor. 

În data de 9 februarie, a avut loc o 
sesiune informativă de sinteză pentru 
personalul din bibliotecile școlare (gimnazii și 
licee), reprezentanți ai administrației publice 
locale, fondatori ai bibliotecilor din Zona Nord, 
care au fost informaţi despre rezulatatele evaluării  bibliotecilor din învăţământul preuniversitar şi 
familiarizaţi cu recomandările membrilor comisiei de evaluare. Subiectele abordate: 

 evaluarea ca impact asupra imaginii bibliotecii din învățământ;  
 indicatori statistici și de performanță; 
 recomandări și sugestii de îmbunătățire a dosarelor – impact pentru activitatea 

profesională; 
 orientări pentru dezvoltarea competențelor în biblioteconomie și științe ale informării; 

cunoașterea/informarea formabililor privind rezultatele evaluării bibliotecilor din 
învăţământ 

Experți: Ecaterina RUDACOV, Ministerul Culturii al Republicii Moldova; membrii Comisiei 
de Evaluare a Bibliotecilor din Învățământ – Diana SILIVESTRU, Ludmila CORGHENCI, Aculina 
MIHALUȚA, Ecaterina SCHERLET, Tamara CROITORU, Svetlana JAVELEA. 

 
14-02-2023 
Asociația Bibliotecarilor din Republica Moldova, în data de 14 februarie ( a fost marcată 

pentru prima dată în Republica Moldova, Ziua Națională a Lecturii) a organizat Gala Premiilor 
Concursurilor Naționale pentru anii 2021, 2022. 

În cadrul evenimentului au fost anunțate rezultatele concursurilor naționale „Cel mai bun 
bibliotecar al anului” și „Cele mai reuşite lucrări în domeniul Biblioteconomiei şi Ştiinţelor 
Informării”, organizate anual de către asociație. 

Cu acest prilej, echipa Bibliotecii Ştiinţifice a USARB 
aduce sincere felicitări colegei noastre Snejana Zadainova, 
bibliotecară, categorie de calificare superioară, Biblioteca 
Științifică a USARB, care a obţinut titlul de „CEL MAI BUN 
BIBLIOTECAR AL ANULUI 2021-2022”. 

Concursul „Cel mai bun bibliotecar al anului” a fost instituit 
în scopul identificării şi valorificării potenţialului creativ al 
resurselor umane din biblioteci, amplificării imaginii şi poziţiei 
Bibliotecarului în comunitatea profesională şi socială, promovării 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSeXIc7socMn7XHyu-46KXSGgjAtpSsi6XwkPXmE5wKOJ-lAuQ/viewform
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSeXIc7socMn7XHyu-46KXSGgjAtpSsi6XwkPXmE5wKOJ-lAuQ/viewform
http://libruniv.usarb.md/images/multithumb_thumbs/b_640_480_0_1_0_images_evenimente_2023_Concurs-national.jpg
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experienţelor reprezentative în domeniu, provocării unei competiţii profesionale creative, orientată 
spre creşterea performanţei în activitate şi motivării bibliotecarilor. 

În cadrul concursului „Cele mai reușite lucrări în Biblioteconomie și Științe ale Informării”, 
ediția 2021-2022, Biblioteca Ştiinţifică a USARB s-a învrednicit de mai multe premii pentru 
lucrările: Contribuţii pedagogice ale universitarilor bălţeni. Vol.1,2; Contribuţii Ştiinţifice ale 
profesorilor şi colaboratorilor USARB, 2015-2020. Vol.1,2; Contribuţii Ştiinţifice ale 
profesorilor şi colaboratorilor : Anuar 2021; Gheorghe Popa. Biobibliografie. Ediţia a 3-a; 
„Serviciile moderne de bibliotecă şi transformarea digitală” : masă rotundă; Tradiţie şi noi 
paradigme de cercetare în biblioteconomie”, conferință științifico-practică, Ediţia a 2-a, la 
care au contribuit: Lina MIHALUŢA, Mihaela STAVER, Elena SCURTU, Anna NAGHERNEAC, 
Diana GAINA, Valentina TOPALO; Climăuţii mei…, autor Silvia Ciobanu. 

 
15-02-2023 
Biblioteca Ştiinţifică a Universităţii de Stat „Alecu Russo” 

din Bălţi a fost vizitată de oaspeţi din România: Ana Efros, 
bibliotecară, grad 1A, secţia colecţie specială Carte Rară, 
Biblioteca universitară din Suceava şi Vasilie Efros, profesor de 
la Departementul de geografie a Universităţii „Ștefan cel Mare” 
din Suceava (USV). Musafirii au fost însoțiți prin spaţiile 
Bibliotecii de directoarea Lina Mihaluţa. 

Oaspeţii au donat o colecţie de carte şi au înscris câteva 
impresii în Cartea de Opinii a Bibliotecii. 

 
5-02-2023 
Biblioteca Ştiinţifică a Universităţii de Stat 

„Alecu Russo” din Bălţi a sărbătorit, pe 14 
februarie, Ziua Naţională a Lecturii, Ziua 
Comemorării Poetului Grigore Vieru şi Ziua 
Internaţională a donaţiei de carte. 

În subdiviziunile Bibliotecii au fost 
organizate un şir de activităţi de promovare a 
lecturii conform programului. 

Cei mai fideli utilizatori ai Bibliotecii 
Ştiinţifice USARB s-au învrednicit de diplome. 

 
23-02-2023 
Astăzi, 23 februarie, bibliotecarii universitari bălţeni au ţinut un minut de reculegere, 

comemorând-o pe FAINA TLEHUCI, ex-directoarea Bibliotecii  Ştiinţifice a USARB care ar fi 
împlinit 100  ani de la naştere. 

Biblioteconomistă, manager în biblioteconomie, ambiţioasă, plină de idei temerare, 
posedând cunoştinţe profunde în 
biblioteconomie, cu stagieri în străinătate de unde 
revenea plină de idei, pe care le dorea realizate 
acasă, Faina Tlehuci a reuşit să edifice la Bălţi un 
adevărat Templu al Cărţii. În anul 1986 s-a 
împlinit cel mai mare vis al Directoarei, vis ce 
numai datorită insistenţei Domniei sale, forţei de 
convingere, cunoştinţelor şi talentului de a 
relaţiona cu autorităţile, a fost realizat. 

Astfel a reuşit să construiască şi să lase o 
moştenire inedită pentru cultura şi învăţământul 
naţional -  Biblioteca Ştiinţifică a Universităţii de Stat „Alecu Russo” din Bălţi. 

„Amintirile frumoase ne hrănesc sufletește, şi ar fi bine să se întâmple în viața fiecăruia cât 
mai multe amintiri de acest gen…Directoarea Faina Tlehuci a lăsat moștenire, mai întâi de toate, 

http://libruniv.usarb.md/images/pdf/2023/ziua-lecturii.pdf
http://libruniv.usarb.md/images/multithumb_thumbs/b_640_480_0_1_0_images_evenimente_2023_oaspeti-suceava.jpg
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un splendid edificiu pentru Biblioteca Universității din Bălți, o clădire ce nu a fost construită nici 
până, nici după anul 1986 în Republica Moldova. A trăit 17 ani de convingeri, implicări, lobby, 
proiecte, decizii… până și-a văzut rodul muncii finalizat. Nimeni nu a cutezat de atunci încoace 
să-și asume responsabilitatea de a ridica o construcție - „monument” în care să se simtă bine 
cărțile, cititorii și bibliotecarii, precum susținea Dumneaei. Discipolii Directoarei au completat 
această triadă cu noile tehnologii informaționale și au înlocuit cititorii cu utilizatorii – sunt cuvintele 
consemnate de Elena HARCONIȚA, directoarea BŞ a USARB (2001–2020).  

În cadrul întrunirii a fost prezentată expoziţia „Faina Tlehuci – 100 de ani de la naşterea 
directoarei Bibliotecii Ştiinţifice: 1962-2001”, ce oferă informaţii despre viaţa şi activitatea Dnei 
directoare, care a fost la timona Bibliotecii Ştiinţifice a USARB timp de 40 de ani, înregistrând 
succese remarcabile în toate direcţiile de activitate, iar colegii s-au împărtăşit cu amintiri şi 
momente frumoase de pe timpuri. 

Un omagiu bine cuvent pentru tot ce a făcut la Bălţi Faina Tlehuci a fost adus cu plecăşiuni 
moldave de către multstimatul Radu MOŢOC. 

Dumnezeu să o odihnească în pace! 
 
01-03-2023 
01 martie 2023, prima zi a primăverii, 

când este marcată sărbătoarea Mărțișorului - 
simbolul alb-roșu al schimbării și renașteri. 
Echipa Bibliotecii Ştiinţifice a USARB s-a 
întâlnit într-o ședință de formare profesională 
continuă, menită să consolideze abilitățiile 
deţinute şi să dezvolte altele noi. 

Un mesaj de felicitare cu sosirea 
primăverii a fost adresat de doamna directoare 
Lina Mihaluţa, care a urat tuturor o primăvară 
minunată, plină de sănătate, pace şi linişte 
sufletească. 

Şi de această dată, formatorii: Olga 
Dascal, Ludmila Răileanu, Ala Lîsîi, Stela Covalciuc au prezentat conținuturi deosebit de utile și 
relevante în contextul formării bibliotecarilor universitari. Axe de conținut: Platforma eIFL – 
accesul la cunoştinţe pentru educaţie, instruire, cercetare şi dezvoltare comunitară durabilă; 
Retrospectiva activităţilor dedicate Zilei Naţionale a Lecturii la Biblioteca Ştiinţifică a Universităţii 
de Stat „Alecu Russo” din Bălţi. 

Moderatoare: Mihaela Staver, bibliotecară principală,Centrul de cercetare şi activitate 
metodologică. 

 
02-03-2023 
În cadrul Lunarului studenţilor de la ciclul I de instruire, masteranzilor şi doctoranzilor 

(perioada 17.02.2023 - 02.03-2023) au participat studenţi de la ciclul I de instruire de la 
facultăţile:de Litere (grupele: ES21Z, EF21Z, EG21Z, EGT21Z, GE31Z, GET31Z, EF41Z, EG41Z, 
ES41Z, RE41Z, RF41Z, RG41Z – împreună cu cadrele didactice: Oxana CHIRA, dr. conf. univ. 
şefa Catedrei de filologie engleză şi germană, Viorica CEBOTAROŞ, dr. conf. univ., Viorica 

http://libruniv.usarb.md/index.php?option=com_allvideoshare&view=video&Itemid=231&slg=faina-tlehuci-100-ani&lang=ro
http://libruniv.usarb.md/index.php?option=com_allvideoshare&view=video&Itemid=231&slg=faina-tlehuci-100-ani&lang=ro
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CONDRAT, dr. conf. univ), de Ştiinţe ale Educaţiei, Psihologie şi Arte (grupele: PS31Z, PE41Z, 
PP41Z – cadru didactic Tatiana GÎNJU, dr., lectoră univ., Catedra de ştiinţe ale educaţiei). 

 
Programul activităţii a inclus prezentări ale expoziţiilor: Achiziţii recente pe domenii de profil, 

noutăţile Salonului Editorial Universitaria: „Contribuţii ştiinţifico-didactice 2022”, Ed. a 13-a, 
comunicările: facilităţile Catalogului Partajat PRIMO ExLibris, repozitoriului ORA USARB; 
serviciilor electronice pe Pagina web a Bibliotecii. Au mai fost oferite informaţii despre 
oportunităţile Serviciului de referinţe Întreabă bibliotecarul (prin e-mail), chatul (Bibliotecarul 
online), modalitatea de organizare a referinţelor şi citărilor într-o lucrare ştiinţifică. 

Participanţii au avut posibilitate de a-şi forma deprinderi de navigare în baze de date, de a 
se familiariza cu noi instrumente de regăsire a informaţiei, de a însuşi reguli de prezentare a 
referinţelor bibliografice la tezele de licenţă. 

 
3-03-2023 
Adunarea de producere, din 3 martie, 2023, a pus în discuţie realizările Bibliotecii Științifice 

pe parcursul anului 2022, prezentate de directoarea Bibliotecii şi şefii de secţii şi centre. 
 

Lina Mihaluţa, directoarea Bibliotecii, a menţionat, că Biblioteca Ştiinţifică USARB și-a 
concentrat eforturile pentru atingerea obiectivelor prevăzute în Programul de activitate și a 
obiectivelor de dezvoltare stabilite. Prezentarea a inclus toate realizările Bibliotecii pe parcursul 
anului 2022 cu participare în Proiectele: MHELM - Conducerea și managementul învățământului 
superior din Moldova (Moldova Higher Education Leadership and Management), cofinanţat prin 
Programul Erasmus+ al UE şi programul de formare continuă; MANAGEMENT ÎN CULTURĂ, 
destinat conducătorilor din domeniu, organizator Centrul Educațional PRO DIDACTICA, în 
parteneriat cu Ministerul Culturii și Ministerul Educației și Cercetării; proiectul ,,WOMEN’S 
DIGITAL CENTER” cu programul Women in Online Work (WOW) implementat cu sprijinul 
financiar al Suediei. 

Biblioteca, fiind membru al Consorţiului Resurse Electronice pentru Moldova, a întreprins 
acţiuni concrete pentru a integra acces la 12 baze pe platforma EBSCO HOST WEB. A fost 
asigurat acces la colecţii enciclopedice de 1 005 733 u.m în 317 550 titluri în valoare de 15 091 
850, 07 lei. În anul 2022, Biblioteca Ştiinţifică a Universităţii de Stat „Alecu Russo” din Bălţi a 
trecut prin procesul de evaluare a bibliotecilor, confirmându-i-se categoria de evaluare 
superioară. 

Prioritățile majore ale Bibliotecii au fost focusate spre susținerea procesului de învățământ 
și cercetare științifică, îmbunătățirea şi oferirea utilizatorilor a unor servicii şi produse moderne. 
Prin selectarea, colectarea şi comunicarea unor informaţii şi documente relevante, indiferent dacă 
ele circulă pe suport tradiţional sau în format electronic, a fost cu succes susţinută lectura activă 
a utilizatorilor. 

Şefii de Secţii şi Centre au relatat despre cele mai importante realizări obţinute în anul 2022 
şi au propus idei de perspectivă pentru îmbunătăţirea unor servicii în anul 2023. 

http://libruniv.usarb.md/images/pdf/2023/lunar-program.pdf
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Biblioteca Ştiinţifică a fost centrată pe satisfacerea deplină a necesităţilor informaţionale 
complexe ale studenţilor, cadrelor didactice, cercetătorilor şi altor categorii de utilizatori, oferindu-
le informaţii pe suport tradiţional şi online. 

Elena Cristian – Secţia Dezvoltarea resurselor informaţionale a informat despre 
evoluţia colecției de resurse informaţionale a Bibliotecii Ştiinţifice USARB, care s-a extins și s-a 
diversificat, pe parcursul anului 2022, cu 3 304 u.m. în 2 339 titluri (acelaşi nivel ca şi în  2021). 
Colecţiile Bibliotecii Ştiinţifice a USARB la 01.01.2023 constituie 1 005 733 u.m. în 317 550 titluri, 
57 limbi. Baza de date a Bibliotecii a fost completată cu 4 568 înregistrări bibliografice  (carţi - 2 
335, descrieri analitice -1 923, publicaţii seriale - 6). 

Ludmila Răileanu – Secţia de Relaţii cu publicul a raportat despre realizările 
compartimentuluil Utilizare şi utilizatorii Bibliotecii Ştiinţifice USARB, evidenţiind serviciile 
infobibliotecare, oferite celor 5 050 utilizatori activi din cei 6 204 utilizatori înscrişi, care au intrat 
în spaţiile Bibliotecii de circa 110 290 ori şi au împrumutat / consultat 367 123 documente. La fel, 
Biblioteca Ştiințifică a USARB a asigurat accesul la internet şi diverse baze de date, furnizând 
servicii şi produse informaţionale de înaltă calitate tuturor categoriilor de utilizatori pentru o 
dezvoltare sustenabilă: servicii documentare, de informare bibliografică, bibliometrice 
(determinarea indicelui Hirsch prin aplicarea softului Publish or Perish, Google Scholar), servicii 
de comunicare, socializare şi loisir (tururi ghidate şi consultaţii privind orientarea în spaţiile 
funcţionale, activităţi culturale, educative, ştiinţifice), de formare (sesiuni de traininguri). 
Concomitent, bibliotecarii au propus o varietate de tutoriale online, ghiduri și alte suporturi 
didactice pentru a ajuta studenții şi elevii în căutarea, localizarea, evaluarea şi aplicarea 
corespunzătoare a informațiilor, inclusiv utilizarea softurilor personale de gestiune a referinţelor: 
Endnote, Mendeley, Zotero. 

Anna Nagherneac – Centrul de Informare şi cercetare bibliografică a vorbit despre 
acoperirea necesităţilor informaţionale ale comunităţii universitare, subliniind că un rol important 
în procesul educaţional şi de cercetare, în instituţiile superioare de învăţământ, revine activităţii 
informaţionale, care are misiunea de a răspunde celor mai actuale probleme cu care se confruntă 
comunitatea, prin formarea la viitorii profesionişti a unor capacităţi noi de gândire, atitudine, 
activitate. Asistenţa informaţională a fost realizată, în parteneriat şi colaborare eficientă cu cadrele 
didactice USARB, cu utilizarea elementelor de Bibliotecă 3.0 (e-mail-uri personale, PW, bloguri 
şi reţele sociale). Formele şi mijloacele utilizate: tradiţionale: expoziţii, prezentări verbale şi 
virtuale, şedinţe ale catedrelor, întâlniri cu studenţii de la ciclul I de instruire, masteranzii şi 
doctoranzi; electronice: e-Buletinul bibliografic informativ cu achiziţii recente pentru catedre, 
servicii de referinţe în regim cerere-ofertă, expoziţii online) au facilitat accesul la colecţia 
Bibliotecii, la sursele de informare naţionale şi internaţionale, având un efect benefic asupra 
tuturor categoriilor de utilizatori. 

Valentina Topalo – Centrul Manifestări culturale a menţionat că Centrul a promovat 
servicii moderne de bibliotecă, organizând, în anul de referinţă, 395 de expoziţii (tematice, on-
line) dedicate evenimentelor, problemelor reale ale timpului modern în susţinerea studiului şi 
cercetării, omagierii datelor aniversare și comemorabile.  73 de expoziţii ODD au fost prezentate 
unui număr impunător de utilizatori – 2756. Au fost  efectuate 12 activități (culturale, educaționale, 
științifice, inclusiv şi a CLUB-urilor), ore de instruire non-formală a utilizatorilor, accesate de 6487 
ori pe pagina BŞ A USARB. În felul acesta, se realizează obiectivele Strategiei Naționale de 
Dezvoltare „Moldova 2030”: 

Tatiana Prian a prezentat activitatea Centrului de Informatizare, vorbind despre 
administrarea şi întreţinerea resurselor şi serviciilor electronice: pagina web libruniv.usarb.md, 
resursele media, colecţiile de date, serviciile şi aplicaţiile on-line, realizate prin asigurarea 
informaţională şi funcţională a acestora,  editarea şi gestionarea versiunii electronice a 
formularului Cercetare statistică anuală № 6-c. Au fost realizate şi lucrări de editare a conţinutului 
atât pentru site cât şi pentru alte resurse: revistele electronice, blogurile bibliotecii, reţelele 
Instagram şi YouTube. 

Olga Dascal – Mediateca a menţionat că Biblioteca Ştiinţifică a oferit acces la conținuturi 
electronice din 107 baze de date internaţionale şi naţionale, la care are acces gratuit sau 
abonament la peste 1 991 410 e-cărţi, 188 676 e-reviste. În anul 2022, bazele de date 

http://libruniv.usarb.md/libruniv.usarb.md
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achiziţionate au fost utilizate pentru identificarea nivelului de acoperire informaţională a 
disciplinelor, programelor de studiu în procesul de acreditare, asigurarea informaţională cu cărţi 
şi reviste electronice din baze de date ştiinţifice şi repozitorii, platforme, etc., la care Biblioteca 
oferă utilizatorilor acces de pe pagina web. Publicaţiile descărcate din aceste resurse 
știinţifice/edicaţionale au acoperit cu succes necesităţile informaţionale ale profesorilor (S. 
Briceag, V. Priţcan, M. Șleahtiţchi, A. Briţchi, C. Tcaci, Iu. Postolache, V. Rusov, L. Nacai, etc.), 
doctoranzilor, masteranzilor și studenţilor de la toate facultăţile USARB. În anul de referinţă, au 
fost expediate prin e-mail 2 698 mesaje la 4 899 utilizatori (164 cadre didactice, 1283 masteranzi, 
4899 studenţi, liceeni, elevi ai Colegiului Pedagogic „Ion Creangă”). 

Mihaela Staver - Centrul de Cercetare şi activitate metodologică a prezentat rezultatele 
activităţii de cercetare şi de formare a cadrelor bibliotecare. Bibliotecarii universitari bălţeni au 
acumulat cunoștințe și abilități noi în cadrul a 17 instruiri în cadrul instituţiei, 7 bibliotecari au 
participat şi la alte instruiri formale şi non-formale - 125 întruniri, 1211 ore academice,  265 
participanţi. Subiectele prezentate în cadrul formarii profesionale s-au soldat cu îmbunătăţirea 
competenţelor profesionale ale angajaţilor pentru o activitate mai relevantă, orientată spre 
susţinerea procesului de instruire şi de cercetare în conformitate cu cerinţele USARB, standardele 
internaţionale, tendinţele moderne de îmbunătățire a serviciilor infodocumentare, consolidarea și 
extinderea cunoștințelor în domeniul biblioteconomiei şi ştiinţelor informării. 

Silvia Ciobanu - Centrul de Marketing. Activitate editorială a informat colegii despre 
promovarea imaginii Bibliotecii. Elaborarea, designul, redactarea, tehnoredactare materialelor 
promoţionale (ghiduri, flyere, pliante, calendare etc.). 

La finele adunării au fost revizuite succesele profesioanle ala angajaţilor Bibliotecii pentru 
anul 2022. Munca dedicată a bibliotecarilor a fost apreciată cu diplome şi premii profesionale: 

În cadrul concursului, „Cele mai reușite lucrări în Biblioteconomie și Științe ale Informării”, 
ediția 2021-2022,  Biblioteca Ştiinţifică USARB s-a învrednicit de mai multe premii pentru 
lucrările: Contribuţii pedagogice ale universitarilor bălţeni. Vol.1,2; Contribuţii Ştiinţifice ale 
profesorilor şi colaboratorilor USARB, 2015-2020. Vol.1,2; Contribuţii Ştiinţifice ale 
profesorilor şi colaboratorilor : Anuar 2021; Gheorghe Popa. Biobibliografie. Ediţia a 3-
a; „Serviciile moderne de bibliotecă şi transformarea digitală” : masă rotundă; Tradiţie şi 
noi paradigme de cercetare în biblioteconomie”, conferință științifico-practică, Ediţia a 2-
a, la care au contribuit: Lina MIHALUŢA, Mihaela STAVER, Elena SCURTU, Anna 
NAGHERNEAC, Taisia Aculova, Diana GAINA, Valentina TOPALO; Climăuţii mei…, 
autor Silvia Ciobanu. Asociaţia Bibliotecarilor din Republica Moldova şi-a desemnat câştigătorii 
concursurilor naţionale. Snejana ZADAINOVA, bibliotecar, categorie de calificare superioară, 
Biblioteca Științifică USARB,  a obţinut titlul de „CEL MAI BUN BIBLIOTECAR AL ANULUI 2021-
2022”.  

Rezultatele obţinute şi prezentate la 
adunare permit a vedea pregătirea profesională 
de calitate a bibliotecarilor, reflectată în 
activităţi, servicii variate şi diversificate, în 
susţinerea procesului de instruire, studiu şi 
cercetare. Obiectivele de viitor ale Bibliotecii 
vor fi centrate pe procesele de continuă 
dezvoltare a colecţiilor prin diverse achiziţii, în baza planului de activitate al BŞ a USARB, 
Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă 2030. Se va asigura, în felul acesta, accesul utilizatorilor la 
resursele informaționale care satisfac necesităţile de informare, studiu şi cercetare. 
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06-03-2023 
BŞ USARB a dat startul celei de-a 8-a ediţie a Săptâmânii Educaţiei Deschise, care are 

drept scop creşterea gradului de 
conştientizare privind mișcare și 
impactul acesteia asupra predării și 
învățării, evidențierea succeselor 
inovatoare ale educației deschise la nivel 
comunitar din întreagă lume. 

În acest context, luni, 6 martie, în 
Clubul Educaţie Civică Europeană, 
studenţii anului întâi, grupele DR11Z, AP11Z, însoţiţi de Mariana Spatari, conf. univ., doctor în 
drept, Facultatea de Drept şi Ştiinţe Sociale au participat la un panel de discuții, abordate fiind 
următoarele subiecte: 

 Angela Hăbăşescu, şefă birou, le-a vorbit studenţilor despre Recomandările UNESCO 
2019 privind resursele educaționale deschise la nivel instituțional, Educaţia Deschisă în 
Republica Moldova. 

 Valentina Topalo, bibliotecară principală, a prezentat Avantajele Resuselor Educaţionale 
deschise, utilizarea, aplicarea şi implicarea licenţelor. 

 Olga Dascal, bibliotecară, s-a axat pe pagina web a Bibliotecii Ştiinţifice a USARB – 
instrument educaţional în susţinerea învăţământului superior deschis, aportul pe care îl 
au resursele educaţionale deschise din repozitoriul instituţional ORA USABR; baze de 
date în aprofundarea cunoştinţelor universitare. 

 
09-03-2023 
Programul Săptămânii Educaţiei Deschise a 

continuat la 9 martie cu un panel de discuţii în cadrul 
Clubului Educaţie Civică Europeană, cu participarea 
studenţilor anului I de studiu  de la Facultateai de 
Ştiinţe Reale, Economice şi ale Mediului. Participanţii 
au primit răspunsuri la o serie de întrebări legate de 
incluziunea şi resursele educaţionale, oportunităţile de 
dezvoltare pentru viitoarea profesie, oferite de 
programele educaţiei deschise la distanţă de diferite 
universităţi din lume. 

*** 
 În data de 3 şi 7 martie 2023, în cadrul 

Lunarului studenţilor de la ciclul I de instruire a masteranzilor şi doctoranzilor a fost 
promovată ora de informare pentru studenţii grupelor GE21Z, GET 21Z, ES31Z, EF31Z, 
EG31Z, însoţiţi de cadrele didactice: Oxana CHIRA dr. conf. univ., şefa Catedrei de filologie 
engleză şi germană, Viorica CONDRAT, dr. conf. univ. de la Facultatea de Litere. 

Activităţile au fost desfăşurate în 
Centrul de Informare al României şi Sala 
de Conferinţe a BŞ a USARB.  

Programul activităţii a inclus 
prezentări ale expoziţiilor: Achiziţii 
recente pe domenii de profil, noutăţile 
Salonului 
Editorial Universitaria: „Contribuţii 
ştiinţifico-didactice 2022”, Ed. a 13-a. Au 
mai fost oferite informaţii despre facilităţile 
Catalogului Partajat PRIMO ExLibris; 
repozitoriului ORA USARB; serviciilor 
electronice pe pagina web a Bibliotecii; Platforma EIFL (Electronic Information for Libraries) cu 
acces la cunoştinţe pentru educaţie, instruire, cercetare şi dezvoltare comunitară durabilă, 

http://libruniv.usarb.md/images/pdf/2023/OEWEEK.pdf
http://libruniv.usarb.md/images/pdf/2023/lunar-program.pdf
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oportunităţile Serviciului de referinţe Întreabă bibliotecarul (prin e-mail), chatul Bibliotecarul 
online, precum şi modalitatea de organizare şi prezentare a referinţelor şi citărilor într-o lucrare 
ştiinţifică. 

Grupul de bibliotecari care au organizat şi promovat activitatea: Anna NAGHERNEAC 
(coordonator), Angela HĂBĂŞESCU, Elena ŢURCAN, Olga DASCAL, Tatiana POGREBNEAC, 
Gabriela CAZACU. 
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10-03-2023 
Rectorul Universităţii de Stat „Alecu Russo” din Bălţi, dr., conf. univ. Natalia Gaşiţoi a 

prezentat colectivului BŞ a USARB noua directoare, Lina Mihaluţa, dorindu-i succes şi subliniind 
că îi revine o mare responsabilitate, care necesită muncă asiduă pentru dezvoltarea instituţiei 
cărţii, venind mereu cu idei şi soluţii pentru îmbunătățirea serviciilor de bibliotecă, modernizarea 
spaţiilor bibliotecii. 

La fel, în cadrul evenimentului, au fost discutate un şir de subiecte utile ce vin în susţinerea 
instruirii şi cercetării, precum şi asigurării 
condiţiilor pentru evoluţie în viitoarea carieră 
a studenţilor şi a cadrelor didactice.  

Lina Mihaluţa, Directoarea BŞ a 
USARB a mulțumit pentru încrederea 
acordată și a precizat că va depune tot efortul 
pentru ca Biblioteca să cunoască o 
continuitate frumoasă, care să ofere mari 
perspective de documentare şi informare 
comunităţii academice. 

Echipa Bibliotecii Ştiinţifice USARB i-a dorit multă putere, energie, sănătate, mai multe 
victorii și realizări în noua funcție, un potențial și mai mare, oportunități largi și perspective 
permanente! 

Felicitări! Mult succes și realizări, doamnă directoare Lina Mihaluţa! 
 
17-03-2023 
Biblioteca Ştiinţifică a USARB, Clubul Cărţii a sărbătorit, la 17 martie 2023, Ziua 

Comemorării scriitorului Alecu Russo - 204 ani de la naştere (17 martie 1819 - 04 februarie 1859). 
Studenţii anului întâi (40) a Facultăţii Ştiinţe ale Educaţiei, Psihologie şi Arte au participat la 
programul activităţii în cauză. 

 În cadrul evenimentului Valentina Topalo, bibliotecară principală, Centrul Manifestări 
Culturale a prezentat expoziţia digitală „Alecu Russo - poet, prozator, eseist, memorialist şi 
critic literar român”, care a înserat peste 90 de documente din colecţia Bibliotecii Ştiinţifice a 
USARB cu informaţii despere viaţa, creaţia şi activitatea lui Alecu Russo, patronul spiritual al 
USARB (1959). Expoziţia a cuprins mai multe compartimente atât din opera scriitorului (în limbile 
engleză, franceză, germană), cât şi a documentelor critice: monografii, culegeri de articole, 
publicaţii periodice, evidenţiindu-se, în mod special, valoarea documentară şi estetică a 
baladei Mioriţa. Din această 
prezentare, studenţii au aflat mai 
multe detalii din biografia lui Alecu 
Russo, puţin cunoscut până la 
1900. Conform cercetărilor critice, 
numărul operelor autorului - 
antumele şi postumele - egalează 
aproape sub raport cantitav şi 
valoric şi este singurul scriitor care 
nu şi-a adunat opera în volum. Deşi a scris puţin, Alecu Russo poate fi considerat un critic acerb 
al susţinerii tradiţiilor populare, un folclorist, care are meritul descoperirii documentului istoric - 
Mioriţa punând, una din cele mai valoaroase creaţiii populare.  

Studenţii au lecturat cu interes şi inspiraţie fragmente din operele scrise de Alecu Russo: 
Cântarea României, Soveja, Amintiri. Participanţilor li s-a propus să asculte nemuritoarea baladă 
Mioriţa (platforma Youtube.com) în interpretarea lui Nicolae Sulac, frumoasă voce cu multe 
nuanţe timbrale, legendă a muzicii populare basarabene. 

În subdiviziunile Bibliotecii au fost organizate un şir de activităţi de promovare a lecturii 
conform programului. 

Mulțumim conducerii Facultăţii Ştiinţe ale Educaţiei, Psihologie şi Arte și tuturor 
participanților! 

http://libruniv.usarb.md/index.php?option=com_allvideoshare&view=video&Itemid=231&slg=alecu-russo-2022&lang=ro
http://libruniv.usarb.md/index.php?option=com_allvideoshare&view=video&Itemid=231&slg=alecu-russo-2022&lang=ro
http://libruniv.usarb.md/images/pdf/2023/russo.pdf
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23-03-2023 
În data de 23 martie,  în Mediateca BŞ 

a USARB a avut loc o oră de informare 
pentru studenţii grupelor BA31Z, CT31Z, 
însoţiţi de Alina Suslenco dr., lect. univ. de la 
Catedra de ştiinţe economice, Facultatea de 
Ştiinţe Reale Economice şi ale Mediului. 

Programul activităţii a inclus prezentări 
ale expoziţiilor: Achiziţii recente pe domenii 
de profil, (expoziţia a fost organizată şi 
prezentată în sala de lectură nr. 1 Ştiinţe 
Socioumanistice şi economice), Noutăţile 
Salonului Editorial Universitaria: „Contribuţii 
ştiinţifico-didactice 2022”, Ed. a 13-a. 

Au mai fost oferite informaţii despre  
facilităţile Catalogului Partajat PRIMO ExLibris, repozitoriului ORA USARB; serviciile 

electronice pe Pagina Web a Bibliotecii, Platforma EIFL (Electronic Information for Libraries) cu 
acces la cunoştinţe pentru educaţie, instruire, cercetare şi dezvoltare comunitară durabilă; 
oportunităţile Serviciului de referinţe Întreabă bibliotecarul (prin e-mail), chatul (Bibliotecarul 
online), precum şi modalitatea de organizare şi prezentare a referinţelor şi citărilor într-o lucrare 
ştiinţifică.  

Grupul de bibliotecari care au organizat şi promovat activitatea: Anna NAGHERNEAC 
(coordonator), Angela HĂBĂŞESCU, Elena ŢURCAN, Olga DASCAL, Tatiana POGREBNEAC, 
Snejana ZADAINOVA. 

 
27-03-2023 
Fiecare profesor, bibliotecar din cadrul 

comunităţii academice participă la modelarea 
personalităţii studentului/utilizatorului pentru ca 
acesta să devenă un bun, intelegent, apreciat şi 
competent specialist în viitoarea carieră. Una 
din căile de realizare a acestor obiective este 
lectura, revigorarea lecturii studenţilor, elevilor. 
Lectura cărţilor constituie pentru doamna 
Micaela Belinschi-Ţaulean, dr. în pedagogie, 
conferenţiar universitar, Catedra de filologie 
engleză şi germană, Facultatea de Litere, 
USARB, o activitate fundamentală, or contribuie 
la îmbogăţirea vieţii fecărui student. 

Pătrunderea în lumea cărților, afirmă 
doamna Micaela Belinschi-Ţaulean, ne ajută să descoperim plăcerea de a explora, de a dezvolta 
abilități de învățare și de căutare a informațiilor, de a veni cu idei noi sau de a le îmbogăți și a le 
completa pe cele existente. Astfel, studenţii (gr. PP11z, PP12z, MZ11z) au descopert lumea prin 
lecturarea cărţilor scrise de scriitorii englezi şi americani. Ei au povestit şi discutat cu pasiune 
despre cărţile preferate scrise de  Alan A. Milne „Winnie-the-Pooh”, Arthur Conan Doyle „The 
Lion’s Mane”, „The study in Scarlet”, Lewis Carrol „Alice in Wonderland”, John Steinbeck „The 
red pony”.  

 
28-03-2023 
În cadrul Orei de informare bibliografică, echipa de bibliotecare Ala Lîsîi (coordonator), 

Veronica Barbaroş, Lilia Iavorscaia, Elena Ţurcan, Natalia Luchianciuc şi Olga Dascal au 
prezentat colegilor achiziţiile recente din colecţia Bibliotecii Ştiinţifice a USARB din lunile ianuarie-
februarie 2023. Au fost trecute în revistă atât resurse informaţionale tipărite, cât şi cele 
electronice, ce conţin o multitudine de informaţii din diverse domenii. 

http://libruniv.usarb.md/images/pdf/2023/lunar-program.pdf
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Bibliotecarii au fost invitaţi să se informeze şi cu alte achiziţii din colecţia BŞ a USARB, 
consultând expoziţiile din subdiviziunile secţiei de Relaţii cu publicul, precum şi din Centrul de 
Informare şi cercetare bibliografică. 

 
29-03-2023 
Lina Mihaluţa, directoarea Bibliotecii 

Ştiinţifice a USARB, Tatiana Prian, 
directoare adjunctă, Mihaela Staver, 
bibliotecară principală, Centrul Cercetare şi 
activitate metodologică şi alţi bibliotecari 
universitari bălţeni au participat la 
Simpozionul Anul Bibliologic 2022, ediția a 
XXXII-a cu genericul „Consolidarea 
relațiilor dintre bibliotecă și comunitate: 
premisă pentru dezvoltare și rezistență în 
timp”, care s-a desfăşurat în data de 29 
martie 2023, în regim online (zoom) cu 
transmisiune live pe pagina oficială de YouTube a Bibliotecii Naționale a Republicii Moldova. 

Inaugurarea Simpozionului a inclus mesajele lui Sergiu PRODAN, Ministrul Culturii al 
Republicii Moldova, Angela BRAȘOVEANU ERIZANU, Consilier al Preşedintelui Republicii 
Moldova în domeniul culturii, Elena PINTILEI, director general, Biblioteca Națională a Republicii 
Moldova, etc. 

Scopul evenimentului a ţinut de totalizarea/reliefarea rezultatelor aplicării de către biblioteci 
a priorităţilor anului 2022, identificarea reuşitelor şi a problemelor, dar şi schimbul de experienţe 
inovatoare ale bibliotecilor. 

 
30-03-2023 
Elena Ţurcan, bibliotecară principală a participat, 

în data de 30 martie 2023, la Seminarul artistico-
didactic internaţional Muzică, poezie, voce umană: 
multitudine de ipostaze cu lansarea de carte „Să purtăm 
acelaşi dor. Mi s-a pus pată pe suflet – Poezia”, autor 
Laura Mogorean unde a prezentat expoziţia 
Profesionalism, creativitate, originalitate. S-a subliniat 
importanţa colaborării ştiinţifice dintre Universitatea de 
Stat „Alecu Russo” din Bălți şi Universitatea Națională 
de Arte „George Enescu” din Iaşi. A fost susţinut un 
discurs filosofic despre poezia şi muzica autoarei Laura 
Mogorean. Manifestarea a fost organizată de Catedra 
de Arte și Educație artistică, Laboratorul Științific Psihopedagogia și Filosofia artei și Biblioteca 
Ştiinţifică a Universităţii de Stat „Alecu Russo” din Bălţi. 
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*** 
Lina Mihaluţa, Directoarea Bibliotecii 

Ştiinţifice a USARB a participat, în data de 
30 martie 2023, la evenimentul de 
constituire a Inițiativei Naționale Cloud 
pentru Știința Deschisă din Republica 
Moldova (MD-NOSCI),  care a avut loc în 
incinta Universității de Stat din Moldova. 

Evenimentul a fost organizat de 
Universitatea de Stat din Moldova, Agenția 
Naționala pentru Cercetare și Dezvoltare și 
Asociația RENAM, cu suportul Ministerului 
Educației și Cercetării al Republicii Moldova 
și Academiei de Științe a Moldovei. 

Scopul principal al evenimentului a 
fost constituirea Cloud-ului Național pentru Știința Deschisă în contextul dezvoltării ecosistemului 
Cloudului European pentru Știința Deschisă (European Open Science Cloud – EOSC). Inițiativele 
Naționale Cloud pentru Știința Deschisă reprezintă o modalitate principală adoptată de mai multe 
țări din Europa pentru activarea participării în EOSC la nivel național – promovarea, extinderea și 
utilizarea resurselor acestui ecosistem. 

*** 
Bibliotecarele din sala de lectură Ştiinţe 

psihopedagogice, ale naturii, reale. Arte a 
Bibliotecii Ştiinţifice USARB, Angela 
HĂBĂŞESCU şi Valentina VACARCIUC au fost 
prezente la Seminarul metodic „Metode didactice 
interactive: aspecte practice" cu expoziţia de 
carte „Metode didactice interactive: invitaţie la 
documentare”. Au fost selectate şi prezentate cele 
mai relevante documente din colecţie, în care se 
tratează subiectul abordat. 

Activitatea a fost organizată pentru cadrele didactice din Colegiul Pedagogic „Ion Creanga” 
din cadrul Universității de Stat „Alecu Russo” din Bălți, formator: Veronica Rusov, asistent 
universitar, prodecana Facultăţii de Ştiinţe ale Educaţiei, Psihologie şi Arte. 

 
31-03-2023 
Valentina Topalo, bibliotecară principală, 

coordonatoarea Centrului de Informare  al Uniunii 
Europene, a participat la Atelierul pentru 
coordonatorii Centrelor de informare UE și ai 
Eurocluburilor din Republica Moldova, organizat în 
cadrul proiectului StratCom al Delegaţiei Uniuii 
Europene. 

Organizatorii/responsabilii acestui atelier au 
fost Raluca Costache, Lider de echipă, StratCom 
Moldova, Ghenadie Cojocaru, coordonator, formator 
Rețea Centre de Informare UE și Euro cluburi. 

În cadrul atelierului coordonatorii au relatat:  
 despre acțiunile realizate de Centre / Cluburi 

în 2022; 
 despre planurile generale şi individule privind organizarea Zilei Europei 2023; 
 s-au dus dezbateri privind draftul Acordului de colaborare StratCom – Centru / Club, cât 

și Regulamentul de activitate elaborat în baza acestui draft. 
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Programul a mai conţinut un master-class La plăcinte desfăşurat în cadrul sesiunii 
motivaționale la care am aflat cum gospodinele din zona respectivă coc placinte tradiţionale 
moldoveneşti. 

Evenimentul s-a desfăşurat în Eco-Resort Butuceni, zona turistică a Orheiului Vechi, 
respectiv participnţii au beneficat şi de o excursie prin zona. 

Centrul de Informare al Uniunii Europene al Bibliotecii Ştiinţifice USARB a intrat în posesia 
unui set de cărţi şi materiale promoţionale valoroase privind activitatea Uniunii Europene în 
Republica Moldova. 

 
07-04-2023 
Angela Hăbăşescu, şefă birou, sala de lectură nr. 

3 Ştiinţe psihopedagogice, ale naturii, reale. Arte, a 
participat, în data de 7 aprilie, la Ediţia a III-a a Colocviului 
Științific „Stres, sănătate psihică și stil de viață”, prezentând 
expoziţia „Ce spun cărţile despre sănătatea psihică”, care a 
cuprins resurse informaţionale din colecţiile Bibliotecii 
Ştiinţifice a USARB cu subiectele: stres, stres ocupaţional, 
sănătate psihică, emoţii, psihologie pozitivă, ameliorarea 
stresului, tehnici de relaxare, stil de viaţă etc. 

Evenimentul a fost organizat de Catedra de psihologie, Facultatea de Științe ale Educației, 
Psihologie și Arte, în cadrul programului „Zilele Sănătății”, care este la cea de-a XIV-a ediție şi se 
desfășoară, în fiecare an, la Universitatea de Stat „Alecu Russo” din Bălți. Colocviul Științific a 
inclus comunicări ale studenţilor de la ciclului I, licenţă, program Psihologie. 

 
28-29-04-2023 
Un grup de bibliotecari ai BŞ USARB: 

Valentina TOPALO, Silvia CIOBANU, Elena 
ŢURCAN, Angela HĂBĂŞESCU, Lilia ABABII, 
Ala LÎSÎI, Natalia LUCHIANCIUC, Stela 
COVALCIUC şi Marina ŞULMAN au participat la 
Conferința „Cuvântul care ne unește”, ediția a 
III-a, organizată de Liga Scriitorilor Români 
(LSR), Filiala Iași Nord-Est în parteneriat cu 
Universitatea de Stat „Alecu Russo” din Bălți, 
care s-a desfășurat în sala polivalentă a 
universității. 

Participanţii evenimentului:  critici literari, 
artiști, scriitori, profesori s-au întrunit pentru a elogia limba română, cultura şi istoria comună de 
pe ambele maluri ale Prutului.  

În ziua a II-a a acestei ample manifestări oaspeţii din România au vizitat Biblioteca Ştiinţifică 
USARB, fiind ghidaţi de Angela HĂBĂŞESCU, şefă oficiu, care a prezentat infrastructura, 
colecţiile, procesele tehnologice, resursele şi serviciile oferite utilizatorilor. 

Svetlana CECAN, bibliotecară, secţia Dezvoltarea resurselor informaţionale, a prezentat 
valorile bibliofile din Colecţia Documente Rare a Bibliotecii. 

În final, poetele şi interpretele de muzică populară Rodica Murgu şi Veronica Rusu-Bucico 
( profesoară la L. T. „V. Alecsandri” din Bălţi), membre ale LSR, Filiala Iaşi Nord-Est, au donat 
pentru utilizatorii Bibliotecii Ştiinţifice un set de cărți. 

 
13-05-2023 
În fiecare an, la 9 mai, este sărbătorită Ziua Europei, o zi dedicată păcii, solidarităţii şi unităţii 

în Europa. Anul acesta activitățile dedicate Zilei Europei 2023 au avut loc pe tot parcursul lunii 
mai și au evidențiat valorile și cultura Uniunii Europene, precum și asistența oferită de UE și 
statele sale membre, în beneficiul cetățenilor Republicii Moldova. 

 

http://www.libruniv.usarb.md/images/pdf/2023/ziua-eu.pdf


Bibliomesager    
 

 

 
 
 

 
La iniţiativa domnului Petrişor DUMITRESCU, Consulul general al României la Bălţi, în 

cadrul Centrului de Informare al României, în data de 13 mai s-a desfăşurat Simpozionul cu 
genericul Uniunea Europeană: istorie, structură, legislaţie, simboluri. La eveniment au participat: 
Petrişor DUMITRESCU, consulul general al României la Bălţi, Anatol MORARU, directorul 
Colegiului Pedagogic „Ion Creangă” din cadrul USARB, Vladimir RUSU, şef oficiu teritorial al 
Cancelariei de Stat, Cristian CAINAREAN, şef adjunct oficiu teritorial al Cancelariei de Stat, Lilia 
ABABII, bibliotecară, coordonatoarea Centrului de Informare al României. 

Oaspeţii au vorbit despre conceptele și obiectivele Uniunii Europene, ca spațiu de libertate, 
securitate și justiție și au evidențiat relația dintre UE și Republica Moldova ce se înscrie în 
consolidarea democrației şi a statului de drept, dezvoltarea durabilă a economiei și aderarea la 
UE.  

Activitatea a fost moderată de către Valentina TOPALO, coordonatoarea Centrului de 
Informare al Uniunii Europene din cadrul USARB. Cu comunicări au evoluat elevii grupei 104, 
Colegiul Pedagogic „Ion Creangă”: Nicoleta ŢANCU, Ce este UE?; Elena SÎRBULEŢ, Instituţiile 
principale ale UE; Adrian UFIMŢEV, Simbolurile Uniunii Europene; Ernest GUŢU, Moldova şi 
integrarea europeană, Valentina TOPALO, Centrul de Informare al Uniunii Europene din cadrul 
USARB – oportunitate de informare inovatoare. 

La finele Simpozionului, Petrişor Dumitrescu, consulul general al României la Bălți,  le-a 
înmânat vorbitorilor certificate de participare. Din partea Centrtului de Informare al Uniunii 
Europene elevii au primit cadouri (punguţe, maiouri şi chipiuri cu genericul Ziua Europei-Împreună 
mai puternici). 

 
15-05-2023 
Biblioteca Ştiinţifică a USARB a fost total 

integrată, în data de 13 mai 2023, în 
promovarea evenimentului Ziua Uşilor 
Deschise, organizat de către USARB, dedicat 
elevilor de la instituţiile preuniversitare de 
învăţământ din întreaga ţară şi având drept scop 
familiarizarea lor cu activitatea departamentelor 
Universităţii în organizarea: procesului didactic, 
cercetării ştiinţifice, ocupaţiilor culturale şi 
sportive. Evenimentul a fost organizat în Scuarul 
Central al Universității. Reprezentanţii Bibliotecii Ştiinţifice: directoarea Lina Mihaluţa, salariaţii: 
Igor Afatin, Tatiana Prian, Ludmila Răileanu, Mihaela Staver, Silvia Ciobanu, Anna Nagherneac, 
Elena Cristian au dialogat cu potenţialii studenții ai Universităţii de Stat ,,Alecu Russo” din Bălţi, 
prezentând oferta informaţională şi editorială a Bibliotecii: banere, postere, lucrări editate de 
bibliotecari, descriind perspectivele pe care le oferă utilizatorilor în formarea lor profesională.  
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*** 
Elena Ţurcan, bibliotecară 

principală şi Angela Hăbăşescu, şefă 
birou, au participat, în data de 15 mai 
2023, la Atelierul de arte și educație 
timpurie cu lansarea monografiei 
„Educație timpurie prin arte”, autori: 
Marina Morari, Margareta Curtescu, 
Zinaida Ursu. Evenimentul şi-a ţinut 
lucrările în cadrul Zilei Ușilor Deschise 
la Universitatea de Stat „Alecu 
Russo”din Bălţi, organizat de laboratorul științific Cercetări Interdisciplinare în Domeniile Artelor 
din cadrul catedrei de Arte și educație artistică, Facultatea de Științe ale educației, Psihologie și 
Arte. 

Biblioteca Stiințifică a prezentat expoziţia de carte: Integralizarea domeniilor de educaţie 
timpurie prin artă: provocări şi perspective, la care au fost expuse lucrările științifice şi 
metodologice ale titularilor facultății de Științe ale educației, Psihologie și Arte, dedicate educației 
timpurii prin arte. Un compartiment  al expoziţiei a inclus lucrările Marinei Morari, doctor în ştiinţe 
pedagogice, conf. univ.  cu o arie geografică cuprinzătoare: Moldova, Statele Unite ale Americii, 
Marea Britanie, România, Estonia, Finlanda, Ucraina, Belorus, Rusia.  

 
17-05-2023 
Conform Regulamentului privind modul de conferire a categoriilor de calificare a 

personalului de specialitate din 
biblioteci, în ziua de 17 mai 2023, 
s-a desfăsurat evenimentul de 
atestare a cadrelor bibliotecare. 
Scopul atestării personalului de 
specialitate din biblioteci, care are 
loc o dată la 5 ani, este aprecierea 
nivelului de cunoştinţe şi aptitudini 
profesionale, precum şi 
stimularea perfecţionării abilităţilor 
profesionale şi sporirii eficienţei 
activităţii zi de zi. 

Comisia de atestare a personalului de specialitate din biblioteci pentru 
conferirea/confirmarea categoriei a Bibliotecii Ştiinţifice a USARB, în urma examinării şi 
intervievării solicitanţilor, a confirmat categoria de calificare întâi pentru 3 bibliotecare şi a conferit 
categoria de calificare întâi unei bibliotecare.  

Bibliotecarele universitare bălţene și-au demonstrat capacităţile, prezentând realizările 
profesionale, acumulate timp de 5 ani, în Raportul de autoevaluare şi interviul de performanţă. 

Felicitări bibliotecarelor şi mulțumiri membrilor comisiei pentru implicare și apreciere 
obiectivă! 

 
24-05-2023 
Lina Mihaluţa, directoarea Bibliotecii Ştiinţifice a USARB, Tatiana Prian, directoare-

adjunctă, Liudmila Răileanu, şefă de serviciu au participat, în data de 24 mai 2023, la Conferința 
zonală gazduită de Biblioteca Publică Raională „Vasile Alecsandri”, raionul Telenești (Zona 
Centru). 



Bibliomesager    
 

 

Lina Mihaluţa a prezentat comunicarea „Promovarea 
dezvoltării durabile. Obiectivul 4. Educaţie de calitate prin 
prisma activităţilor info-documentare”, autor fiind Valentina 
Topalo, bibliotecară principală, BŞ a USARB. 

Conferințele Zonale au scopul de a sprijini bibliotecile din 
cadrul sistemului național în implementarea inițiativelor 
profesionale, stabilite pentru anul de referință, prin cunoașterea 
experiențelor reprezentative, centrarea pe inovații în activitatea 
profesională, îmbunătățirea relațiilor de parteneriat. 

Bibliotecarii din bibliotecile raionale, orășenești, 
universitare, inclusiv biblioteci publice teritoriale din această 
zonă, au avut ocazia să cunoască persoane noi, să 
împărtăşească idei şi experiențe.  

Bibliotecara Angela Zatic, Biblioteca Publică „George 
Munteanu” s. Bravicea, r-nul Călăraşi, a oferit în dar  Bibliotecii Ştiinţifice a USARB cartea „Istorii 
scrise despre deportaţii din Bravicea”, autor Asea M. Timuş. 

 
26-05-2023 
Cu ocazia sărbătoririi, în ziua de 25 mai, 

a Zilei filologului, în sala de lectură nr. 4 
Documente în limbi străine a avut loc  Revista 
Literară Orală cu participarea studenților de la 
Facultatea de Litere, USARB, grupa SE21Z, 
specialitatea Limba şi Literatura Rusă şi 
Limba Engleză şi elevi de la Colegiul 
Pedagogic „Ion Creangă” din Bălţi, grupa 105, 
specialitatea Învăţământ 
primar; moderatoarea activităţii - Victoria 
Barbun, doctor, lector universitar, profesoară 
de limba şi literatura rusă, invitaţi de onoare - 
Anatol Moraru, directorul Colegiului 
Pedagogic „Ion Creangă” din cadrul USARB, doctor Vladimir Brajuc, dr., conferențiar universitar, 
șeful Catedrei de slavistică. 

Cuvântul de salut a fost rostit de dr.Victoria Barbun, după care au urmat două felicitări 
poetice. Marina Şulman, bibliotecară, Secţia de Relaţii cu publicul a prezentat expoziţia (62 
documente) cu genericul „Textul literar şi sensul lui”. Au fost rostite, câteva comunicări cu privire 
la biografiile și realizările științifice şi literare ale lui M. Lomonosov, savant, poet şi filolog rus,  
Alexander von Humboldt, om de ştiinţă, scriitor german şi reprezentanții Școlii de lingvistică din 
Kazan. Un referat a avut drept  tematică dilema vorbirii, tăcerii şi cuvântului ca motiv literar în 
poeziile lui Vasili Jukovski, poet rus, personalitate marcantă a literaturii ruse din prima jumătate a 
secolului al XIX-lea, Fiodor Tiutcev, renumit poet și diplomat rus și Osip Mandelștam, poet și 
eseist rus.  

Manifestarea a cuprins şi un program de divertisment cu un recital de poezie din creaţia 
autorilor ruși, ucraineni, români, francezi și englezi şi o schiță dramatizată din romanul în versuri 
„Evgheni Oneghin” de Alexandr Pușkin. 

Pe marginea programului prezentat la activitate, a vorbit, dr. , conf. univ. Vladimir Brajuc, 
care a salutat inițiativa și a mulțumit participanţilor pentru prestaţie excelentă. Anatol Moraru, 
directorul Colegiului Pedagogic „Ion Creangă”, le-a urat celor prezenţi succes în studierea 
științelor filologice. 
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29-05-2023 
Săptămâna Internaţională a Educaţiei 

Artistice, proclamată în anul 2012 de Conferinţa 
Generală a UNESCO pentru a patra săptămână 
a lunii mai, a fost inaugurată la Biblioteca 
Ştiinţifică a USARB în data de 23 mai. 
Activităţile din cadrul Salonului Muzical, pe 
parcursul săptămânii, au inclus prezentări de 
expoziţii offline şi online, audiţii, excursii virtuale 
şi tradiţionale… Studenţii au avut posibilitatea 
să vizioneze fragmente din filme artistice şi documentare conform programului. Elena Ţurcan, 
coordonatorul Salonului Muzical, a prezentat 2 expoziţii cu subiectul MUZICA: Ciprian 
Porumbescu – un cântăreţ al neamului (170 de ani de la naştere -14 octombrie 1853 - 06 iulie 
1883), însoţită cu secvenţe din filmul artistic „Ciprian Porumbescu” şi Eugeniu Coca  – violonist, 
violist, dirijor și compozitor (130 de ani de la naştere - 15 aprilie 1893 - 09 ianuarie 1954). 

Bibliotecarele Veronica Barbaroş şi Natalia Luchianciuc, în prezentările sale, au subliniat 
importanţa LITERATURII: Biblioteca pentru toţi. Colecţia Nobel (selecţii) şi Aniversările 
anului în literatură 2023. 

O altă prezentare cu subiectul SCULPTURA lui Alexandru Plămădeală  - sculptor, pictor, 
grafician (135 de ani de la naştere - 9 octombrie 1888 - 15 aprilie 1940) a fost susţinută de 
Valentina Vacarciuc, bibliotecară în Secţia de Relaţii cu publicul. Prezentarea a fost animată cu 
secvenţe din filmul documentar „Statuia lui Ștefan cel Mare şi Sfânt”. 

Informaţie despre Teatrul Naţional „Vasile Alecsandri” din Bălţi cu 
genericul TEATRUL: Cuvânt, privire, gest... a inclus prezentarea Angelei Hăbăşescu, şefă 
oficiu. 

Date despre colecţia electronică a Mediatecii, cu tematica Forța artei pentru dialog, au 
fost oferite utilizatorilor de Olga Dascal, bibliotecară, responsabilă de activitatea Mediatecii; 

S-a bucurat de succes 
expoziţia Символы женственности в истории живописи organizată de bibliotecara Marina 
Şulman; 

Semnificativă a fost prezentarea Liliei Ababii, bibliotecară, coordonatoarea Centrul de 
Informare al României cu tematica ARTA POPULARĂ românească - izvor de veşnicie. Sufletul 
românesc se purifică şi vibrează admirând frumusețea artei în lemn, lut, piatră, costumul naţional 
şi dansul popular, credința ... 

La activităţile Salonului Muzical au participat 51 studenţi din grupele PE11-12Z ale Facultăţii 
Ştiinţe ale Educaţiei, Psihologie. Arte; grupele EF31Z, EG31Z, ES31Z a Facultăţii de Filologie; 
grupa DR11Z a Facultăţii Drept şi Ştiinţe Sociale şi grupele PP11Z, PE11Z, MI21Z, EI21Z ale 
Facultăţii Ştiinţe Reale, Economice şi ale Mediului împreună cu profesorii: Eugenia Foca, asist. 
univ., drd., Viorica Cebotaroş, conf. univ., dr., Lilia Răciulă, conf. univ., dr. şi Lilia Nacai, asist. 
univ., drd. 

Activităţile consacrate Săptămânei Internaţionale a Educaţiei Artistice au scos în 
evidenţă forţa nesecată a artei (muzica, literatura, teatru, sculptura, pictura, arta populară) pentru 
dialog, coeziune socială și pace. Educația artistică este una dintre activităţile-cheie pentru 
deblocarea potențialului culturii și diversității culturale în formarea noilor itinerare către pace și 
dezvoltare durabilă. 

 
30-05-2023 
În cadrul Centrului de 

Informare al României, s-a 
desfăşurat Seminarul ştiinţific în 
cadrul cursului „Traducerea 
literară și de specialitate – 
abordări lingvistice și practice” 
cu tema: Femei care au marcat 

https://www.youtube.com/watch?v=CeY7VSYMSoc
http://dspace.usarb.md:8080/jspui/handle/123456789/6032
http://dspace.usarb.md:8080/jspui/handle/123456789/6032
http://libruniv.usarb.md/index.php?option=com_allvideoshare&view=video&Itemid=231&slg=colectia-nobel-2023&lang=ro
http://dspace.usarb.md:8080/jspui/handle/123456789/5997
http://dspace.usarb.md:8080/jspui/handle/123456789/5997
http://libruniv.usarb.md/index.php?option=com_allvideoshare&view=video&slg=alexandru-plamadeala-130-de-ani-de-la-nastere&Itemid=231&lang=ro
http://libruniv.usarb.md/index.php?option=com_allvideoshare&view=video&slg=alexandru-plamadeala-130-de-ani-de-la-nastere&Itemid=231&lang=ro
http://libruniv.usarb.md/index.php?option=com_allvideoshare&view=video&slg=teatrul-national-vasile-alecsandri-din-balti-60-de-ani-de-la-fondare&Itemid=231&lang=ro
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literatura. Activitatea a avut drept scop abordarea problemelor teoretice şi practice privind 
traducerea unor fragmente originale din opera autorilor români multilingvi. 

Evenimentul a demarat cu un cuvânt de salut din partea membrilor comitetului 
organizatoric: Estelle VARIOT, doctor habilitat, conf. univ., Universitatea Aix-Marseille, Franța; 
Adrian CHIRCU, doctor habilitat, prof. univ., Universitatea Babeş-Bolyai, Cluj-Napoca, România; 
Ludmila CABAC, doctor, conf. univ., Universitatea de Stat „Alecu Russo” din Bălţi.  

Activitatea a fost  moderată de  profesorul universitar Adrian CHIRCU. 
În cadrul seminarului au evoluat cu comunicări: Estelle VARIOT, MCF HDR, Universitatea 

Aix-Marseille, ALLSH, CAER, Maison de la Recherche, Franța: Carmen Sylva, observații 
asupra unei selecții a operei sale în limba română (proză și poezie); Ludmila CABAC, MCF, 
Universitatea de Stat „Alecu Russo” din Bălţi, Republica Moldova: Carmen Sylva, România şi 
Provence prin revista L'Astrado (L'Astrado, nr. 3, Toulon, SNIP, 1967); Lilia ABABII, 
coordonatoarea Centrului de Informare al României din Bălţi: Carmen Sylva. Uimitoarea regină 
Elisabeta a României cu prezentarea expoziţiei de carte din colecţia Bibliotecii Ştiinţifice a 
USARB. 

Studenţii participanţi la activitate, pe lângă comunicările fascinante audiate, au avut parte 
şi de o frumoasă expoziţie de carte, ce le-a oferit posibilitatea să se familiarizeze cu viaţa şi opera 
uneia dintre cele mai mari personalități a României, Regina Elisabeta, pe numele ei complet 
Elisabeth Pauline Ottilie Luise zu Wied, sau Carmen Sylva - pseudonimul literar. Soția Regelui 
Carol I s-a remarcat prin implicarea în numeroase activități sociale, filantropice și culturale, dar și 
prin talentele literar și artistic. O femeie fascinantă, atipică pentru vremea ei, modernă în gândire, 
puternică și ambițioasă, de o forță și de o sensibilitate care i-au uimit pe contemporani și care ne 
inspira până în ziua de astăzi. 

 
05-06-2023 
La Biblioteca Ştiinţifică a USARB a fost lansată cea de-a 7 ediție a Școlii de Vară. 
La prima întrunire au fost abordate următoarele subiecte : 
 Politici de formare a BŞ USARB – M. Staver 
 Drepturi de autor și Domeniul Public - V. Topalo 
 Tipurile principale ale designurilor de cercetare – G. Cazacu 
 Aplicații web de la 123apps - editați, convertiți, creați - T. Prian 
La  reuniunile şcolii de vară, 

bibliotecarii universitari bălţeni participă la 
sesiuni interactive și ateliere practice, în care 
explorează cele mai noi tendințe și 
instrumente din domeniu. 

Școlile de vară pentru bibliotecari oferă 
oportunități excelente de a-şi dezvolta 
abilitățile și cunoștințele în domeniul 
biblioteconomiei. Prin participarea la școala 
de vară, bibliotecarii pot învăța noi tehnici și 
abordări pentru a-și îmbunătăți serviciile de 
bibliotecă pentru a răspunde mai eficient nevoilor utilizatorilor și pentru a rămâne la curent cu 
ultimele tendințe și inovații din domeniu. 

 
6-06-2023 
A doua şedinţă a şcolii de vară a inclus o serie de subiecte relevante care vizează 

dezvoltarea abilităților și cunoștințelor specifice domeniului. Printre subiectele abordate în cadrul 
formării profesionale se numără:  

 Catalogarea documentelor conform modelelor conceptuale ale IFLA – Varvara Ganea 
 Etica Cercetării (cap. din lucrarea „Explorarea metodelor de cercetare în biblioteconomie 

și știința informării” / N. Țurcan) – Natalia Luchianciuc, Diana Găină 
 Indexarea literaturii din domeniul „Războaie”– Taisia Aculova 
 Crearea cărţilor electronice cu Storyjumper – Elena Ţurcan 

https://123apps.com/ru/
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Formatorii şi-au împărtășit 
cunoștințele și experiența lor cu colegii într-
un mediu interactiv și participativ. 
Formabilii au avut, de asemenea, ocazia 
de a interacționa, adresa întrebări, oferind 
feedback și informații suplimentare, acest 
aspect fiind cel mai valoros în cadrul 
evenimentului. Interacțiunea și discuțiile 
atât cu participanții, cât și cu formatorii, 
contribuie la o experiență bogată și 
benefică în cadrul evenimentului. 

 
07-06-2023 
Dezvoltarea competențelor și 

cunoștințelor necesare pentru a oferi 
servicii de calitate studenților, profesorilor și 
cercetătorilor a continuat la şedinţa din 7 
iunie.  

Subiecte abordate: 
 Regulamentul privind gestionarea 

colecţiilor de bibliotecă – Elena 
Cristian, Lina Mihaluţa 

 Istoria catalogării corporative – 
Adella Cucu 

 Слово года – Marina Şulman 
 
08-06-2023 
Reuniunea de formare, din 

08.06.2023, a pus accent pe 
tehnologii și instrumente care pot 
sprijini și îmbunătăți activitatea în 
bibliotecă. Tehnologia este 
pretutindeni și tinde să-și extindă 
utilizările în toate domeniile societății. 

Tematicile abordate în cadrul 
activităţii au inclus o varietate de 
subiecte relevante pentru bibliotecari, 
cum ar fi: 

 Flipsnack – şabloane interactive de proiectare a materialelor promoţionale – Silvia 
Ciobanu 

 Redactarea datelor din conturile: Google Scholar, ORCID, BASE, Academia.edu: 
practici pentru bibliotecari – Elena Ţurcan, Mihaela Staver 

 Training privind accesarea resurselor în bazele de date – Olga Dascal 
 Piktochart – instrument digital pentru elaborarea produselor de design grafic – Angela 

Hăbăşescu 
 Bibliologul şi profesorul Mircea Regneală – „omul unei profesii” la 80 ani - Lilia Ucraineţ 
Participanții au avut ocazia să-și împărtășească experiențele și să învețe unii de la alții, să 

creeze noi conexiuni și să-și extindă abilităţile. Introducerea tehnologiei în activitatea 
bibliotecarilor este, fără îndoială, cea mai eficientă modalitate de a oferi utiizatorilor, oricând și 
oriunde, accesul la o informaţie de calitate. 
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12-06-2023 
La Biblioteca Ştiinţifică a USARB, a finalizat cursul de instruire profesională pentru 

bibliotecari din cadrul Şcolii de Vară - 2023, coordonatoare Mihaela Staver, perioada de 
desfăşurare 05-12 iunie 2023. 

Încheierea cursului marchează 
sfârșitul unei etape de formare, iar 
bibliotecarii universitari bălţeni sunt 
deschişi să îşi dezvolte abilitățile și să 
învețe în mod continuu, participând la 
ateliere, conferințe și alte evenimente 
relevante pentru domeniu. O comunitate 
puternică este cea în care mai multe 
persoane manifestă gândire critică, spirit 
de inițiativă şi implementează idei 
inovaţionale. 

Programul a inclus 19  prezentări 
și aplicații practice, iar participanţii, 37 de bibliotecari, şi-au aprofundat competenţele digitate fiind 
implicaţi în studierea şi aplicarea produselor informaţionale moderne. 

Cei 18 formatori ai Şcolii de Vară 2023 au prezentat subiecte relevante, oferind cunoștințe 
și noi abilități ce vor fi implementate în activitatea profesională. 

Domeniul biblioteconomiei este în continuă evoluție, iar noile tehnologii și practici apar în 
mod constant. 

Subiectele abordate azi, 12 iunie, au avut drept teme de discuţie:: 
 Crearea unei diagrame Venn – Mihaela Staver 
 Noi instrumente online utile de îmbunătățire a serviciilor pentru utilizatori BŞ a USARB – 

Veronica Barbăroş 
 Principii de bază privind (crearea/prezentarea) referinţelor bibliografice a documentelor 

electronice conform SM ISO 690:2022 Informare şi documentare. Reguli pentru 
prezentarea referinţelor bibliografice şi citarea resurselor de informare (în vigoare din 
data de 06.04.2022) – CICB – Anna Nagherneac, Aculina Mihaluţa. 

 Evaluarea finală 
Școala de vară a însemnat un impact semnificativ pentru bibliotecari, oferindu-le oportunități 

valoroase de învățare, dezvoltare profesională şi bune practici. 
 
14-06-2023 
În cadrul Orei de Informare pentru 

bibliotecari, membrii grupului Promotorii 
resurselor info-documentare (coordonator 
Ala Lîsîi): Valentina Vacarciuc, Angela 
Hăbăşescu, Snejana Zadainova, Natalia 
Luchianciuc şi Lilia Ababii au prezentat 
cele mai relevante achiziţii recente din 
colecţia Bibliotecii Ştinţifice a USARB 
(lunile aprilie - mai 2023): monografii, 
biobibliografii, ghiduri metodologice, note 
de curs, culegeri de teste, opere literare 
din domeniile: management, psihologie, 
politică, economie, marketing, drept, 
pedagogie, medicină, agricultură, artă, 
literatură română şi critică literară, provenienţa acestora fiind, achiziţii şi donaţii: de la Camera 
Naţională a Cărţii, Centrul de Cercetare şi Documentare „Ştefan cel Mare” al Sfintei Mănăstiri 
Putna, Institutul de Ştiinţe ale Educaţiei, Institutul Naţional de Justiţie, precum şi donaţii de la 
persoane particulare. 

 

http://libruniv.usarb.md/images/pdf/2023/summer-school.pdf
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16-06-2023 
În data de 15 iunie 2023, a avut loc întrunirea profesională pentru bibliotecarii din 

învăţământul preuniversitar din Nordul Republicii Moldova, organizată de Biblioteca Ştiinţifică a 
USARB - Centru Biblioteconomic Departamental, de comun acord cu Ministerul Educaţiei şi 
Cercetării al Republicii Moldova. 

La eveniment au participat 71 bibliotecari (şcolari, de colegiu şi şcoli profesionale) şi 
specialişti-responsabili de activitatea bibliotecilor şcolare şi din învăţământul profesional tehnic, 
din raioanele de Nord: Drochia, Edineţ, Făleşti, Floreşti, Glodeni, Ocniţa, Râşcani, Rezina, 
Soroca, Şoldăneşti, Teleneşti, Ungheni şi mun. Bălţi. 

Şedinţa a fost moderată de către Lina MIHALUŢA, directoarea Bibliotecii Ştiinţifice a 
USARB şi Mihaela STAVER, bibliotecară principală, Centrul de Cercetare şi activitate 
metodologică. 

La deschiderea întrunirii, Lina MIHALUŢA a adresat un mesaj de bun venit celor prezenţi, 
menţionând importanţa atelierelor profesionale şi încurajând implicarea activă în discuții, crearea 
unui dialog deschis care va ajuta să se obțină din cele mai bune rezultate în cadrul întrunirii. 

Invitata evenimentului a fost Diana SILIVESTRU, consultant principal, Direcția Arte, Industrii 
Creative și Educație Artistică, Ministerul Culturii, care a menţionat, în alocuţiunea sa, că Biblioteca 
Ştiinţifică a USARB are o cultură şi o vizibilitate aparte, oferind diverse instruiri bibliotecarilor din 
reţea. 

Diana SILIVESTRU a prezentat bibliotecarilor statistici şi orientări de perspectivă privind 
evaluarea bibliotecilor din învăţământ (şcoli, gimnazii, licee), Zona Nord în anul 2022, răspunzând 
la o serie de întrebări. 

În continuarea şedinţei, Lina MIHALUŢA a trecut în revistă cele mai importante evenimente 
profesionale: Simpozionul „Anul Bibliologic” 2022 şi Conferința Zonală 2023, care a avut ca 
generic „Bibliotecile în susținerea incluziunii digitale, sociale și culturale a membrilor comunității”. 

Această întâlnire a avut drept scop de a reuni bibliotecarii școlari din zona de Nord pentru 
a discuta despre aspectele legate de practica lor profesională, pentru a învăța unii de la alții și 
pentru a se conecta într-un mediu de învățare și dezvoltare profesională. 

Despre importanţa promovării Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă. Obiectivul 4. Educaţie 
de calitate prin prisma activităţilor infodocumentare a relatat Valentina TOPALO, bibliotecară 
principală, coordonatoarea Centrului de Informare al Uniunii Europene din cadrul BŞ a USARB. 

Tatiana PRIAN, directoare adjunctă, a prezentat tabloul statistic al Bibliotecilor Şcolare din 
Nordul Republicii Moldova în 2022,  cu cele mai recente explicaţii şi recomandări. 

Elena CRISTIAN, şefă serviciu, Lina MIHALUŢA, BŞ a USARB au prezentat 
noul Regulament privind gestionarea colecţiilor de bibliotecă, aprobat prin Ordinul Ministrului 
Culturii nr. 196 din 03.10.2022. 

Un alt subiect prezentat şi discutat în cadrul întrunirii a fost UNESCO – Cultura informaţiei 
în bibliotecile preuniversitare, Valentina TOPALO, bibliotecară principală a menţionat că noua 
carte de Informare şi Educaţie Media de la UNESCO sau noul curriculum privind Cultura 
Informaţiei, absolut necesar în lumina noilor evoluții în domeniul digital, inclusiv inteligența 
artificială, include diverse module detaliate care acoperă gama de competențe necesare pentru 
a naviga în ecosistemul de comunicații de astăzi, orientat spre dezvoltare durabilă şi educaţie 
culturală. 

Educația informală a personalului de 
specialitate, din bibliotecile din învățământ, 
are o importanță semnificativă pentru 
dezvoltarea profesională continuă a 
acestora și pentru asigurarea unui mediu 
de învățare și cercetare de calitate în 
instituțiile din învățământ. Acest subiect a 
fost cercetat şi pus în discuţie de 
bibliotecarele Margarita IULIC, Valentina 
VACARCIUC în comunicarea Educaţia 
informală a personalului de specialitate din bibliotecile din învăţământ. 

http://libruniv.usarb.md/images/pdf/centru_biblioteconomic/anul-bibliologic-2022.pdf
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=134445&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=134445&lang=ro
http://libruniv.usarb.md/images/pdf/centru_biblioteconomic/unesco-cultura-informatiei.pdf
http://libruniv.usarb.md/images/pdf/centru_biblioteconomic/unesco-cultura-informatiei.pdf
http://libruniv.usarb.md/images/pdf/centru_biblioteconomic/educatia-informala.pdf
http://libruniv.usarb.md/images/pdf/centru_biblioteconomic/educatia-informala.pdf
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Mihaela STAVER, bibliotecară principală, Centrul de Cercetare şi activitate metodologică, 
BŞ  a USARB, a vorbit despre importanţa Diagramei Venn (modulul Aplicaţii), care poate fi un 
instrument util în explicarea și înțelegerea diferitor concepte. Prin reprezentarea vizuală a relațiilor 
și a suprapunerilor între concepte, categorii, idei, elevii pot obține o mai bună înțelegere și pot 
vizualiza conexiunile dintre ele. 

Olga DASCAL, bibliotecară, a prezentat publicului informaţia despre Resursele utile în 
ajutorul bibliotecarului din învăţământ, punând accent pe publicaţiile periodice profesionale 
autohtone şi străine, platformele electronice cu materiale didactice digitale destinate profesorilor, 
bibliotecile electronice cu conţinuturi digitale, ce pot fi descărcate pentru diversificarea resurselor 
oferite de bibliotecile din învăţământ.  

În cadrul acestei întruniri, participanţii au avut oportunitatea de a explora resurse 
inovatoare și de a discuta despre provocările specifice cu care s-au confruntat în cadrul 
activității, adresând întrebări, oferind un feedback constructiv. 

Această întâlnire a avut drept scop reunirea bibliotecarilor școlari din zona de Nord, 
pentru a discuta despre aspectele legate de practica lor profesională, pentru a învăța unii de la 
alții și pentru a se conecta într-un mediu de învățare și dezvoltare profesională creativă. 

 
19-06-2023 
Finalizarea cursului de instruire profesională 

pentru bibliotecarii Bibliotecii Ştiinţifice a USARB, din 
cadrul Şcolii de Vară 2023, anul acesta, s-a desfăşurat 
într-un mod deosebit. Încheierea cursului de formare s-
a soldat cu o vizită, pe 17.06.2023, la Castelul Mimi, unul 
dintre cei mai buni producători de vin și una dintre cele 
mai frumoase destinații turistice din Republica Moldova.  

Conacul familiei Mimi (denumit și Castelul Mimi) 
este un monument de arhitectură de importanță 
națională, un chateau în stil francez din localitatea 
Bulboaca, raionul Anenii Noi, Republica Moldova, 
construit spre sfârșitul secolului al XIX-lea. Spiritul 
vremurilor de odinioară s-a resimţit în acest local vinicol 
subteran, crescut din beciuri largi, în care sunt găzduite 
butoaie ce poartă amprenta timpului. 

La finalul excursiei, grupul de bibliotecare au făcut 
un popas într-o poieniţă, în apropiere de oraşul Chişinău. 
Doamna Lina Mihaluţa, directoarea BŞ a USARB, pe 
fundalul trilului voios al păsărilor şi freamătul melodios al 
copacilor, a adus un mesaj de felicitare colegilor şi a mulţumit echipei de bibliotecari pentru 
implicare, colaborare, relevanţă, spirit de inițiativă. 

De asemenea, au fost înmânate Certificate formatorilor şi formabililor participanţi în cadrul 
Şcolii de Vară - 2023. 

 

http://libruniv.usarb.md/images/pdf/centru_biblioteconomic/diagrama-venn.pdf
http://libruniv.usarb.md/images/pdf/centru_biblioteconomic/reurse-utile.pdf
http://libruniv.usarb.md/images/pdf/centru_biblioteconomic/reurse-utile.pdf

